

Р Ъ Ч Ъ

предъ открытіемъ въ г. Севастополѣ миссіонерскихъ курсовъ для ревнителѣй православія.

Собрались мы сюда, возлюбленные братья и сестры, по очень важному церковному дѣлу...

Кто изъ васъ не знаетъ, какое тяжелое и безрадное время переживаетъ наша бѣдная изстрадавшаяся родина... Бѣдствія одно ужаснѣе другого обрушиваются на нее со всѣхъ сторонъ... Видно Богъ за грѣхи наши караетъ насъ... Вслѣдъ за позорной войной съ Японіей пришлось пережить намъ еще болѣе позорную братоубійственную войну внутреннюю — революцію... Потомъ началась смута церковная... Пользуясь, правильнѣе говоря, злоупотребляя дарованной Высочайшимъ Манифестомъ 17 апрѣля 1905 г. религіозной свободой, всюду и въ городахъ, и въ селахъ, и даже въ отдаленныхъ деревняхъ и хуторахъ появились разнаго рода лжеучители, которые подъ видомъ благочестія и проповѣди о спасеніи во Христѣ, стали распространять въ народѣ пагубныя ереси.. И сколько развелось этихъ самозванныхъ проповѣдниковъ трудно и сосчитать. Вашъ родной городъ Севастополь въ этомъ отношеніи является нагляднымъ, весьма характернымъ, хотя и печальнымъ примѣромъ. Здѣсь пріютились и ведутъ дѣятельную пропоганду всякаго рода сектанты. Здѣсь есть т. н. баптисты, которые признаютъ крещеніе водой по вѣрѣ и такія, которые отвергаютъ не-

обходимость этого крещенія. Въ народѣ ихъ прозвали „сухими баптистами“. Есть „евангелическіе христіане“, которые имѣютъ духовное общеніе съ баптистами и такіе, которые считаютъ баптистовъ еретиками. Есть „адвентисты“, празднующіе вмѣсто христіанскаго воскресенья еврейскую субботу и съ нетерпѣніемъ ждущіе тысячелѣтняго царствія... Есть хлысты, имѣющіе своихъ собственныхъ „профетовъ“, „богородицъ“, и „христосиковъ“... Есть „новые израильтяне“, есть старообрядцы, духоборы, толстовцы... Есть люди совсѣмъ не вѣрующіе въ Бога, отвергающіе безсмертіе души и загробную жизнь... Всѣ эти сектанты въ своихъ религіозныхъ воззрѣніяхъ другъ другу противорѣчатъ, другъ съ другомъ враждуютъ, другъ друга исключаютъ... Въ одномъ только они сходятся,—въ крайней враждѣ и ненависти къ церкви православной. Въ этомъ отношеніи среди всѣхъ сектантовъ и людей невѣрующихъ замѣчается трогательное, братское единеніе... Но вотъ что замѣчательно! Всѣ сектантскіе проповѣдники идутъ почему то къ намъ православнымъ, насъ будто бы, хотятъ спасти отъ вѣчной гибели... хотя всѣмъ имъ, какъ бывшимъ православнымъ, хорошо извѣстно, что мы принадлежимъ истинной, святой, соборной и апостольской церкви, и цѣль жизни каждаго изъ насъ—блаженство вѣчное въ царствіи Христовомъ. Не безъизвѣстно также имъ, что не только въ чужихъ странахъ, въ Китаѣ, Японіи, въ нашей далекой Сибири, но и здѣсь въ Крыму, живетъ безчисленное множество не вѣрующихъ во Христа магометанъ, караимовъ, евреевъ, крымчаковъ и т. п. Не мало у насъ, особенно въ городахъ, и такъ называемыхъ атеистовъ—безбожниковъ... Не естественнѣе ли было бы всѣмъ этимъ сектантамъ, ревнующимъ будто бы о спасеніи ближняго, перенести свою дѣятельность къ этимъ, не знающимъ ни Бога, ни Христа, и дѣйствительно нуждающимся въ спасеніи людямъ?.. Такъ нѣтъ! такихъ лю-

дей они будто не замѣчаютъ, а все свое вниманіе и энергію обращаютъ на „спасеніе“ православныхъ. И дѣлаютъ это, нужно сказать, съ упорствомъ и настойчивостью. Не довольствуясь открытыми въ разныхъ концахъ города, на самыхъ людныхъ улицахъ, молитвенными собраніями, куда, кстати замѣтить, усиленно зазываютъ, заманиваютъ, а нерѣдко и просто заталкиваютъ православныхъ, сектанты всѣмъ и каждому, благовременно и безвременно, на базарѣ, на улицѣ, въ частномъ домѣ и при всякой встрѣчѣ навязываютъ свою „вѣру“ и свое „спасеніе“ и вовлекаютъ народъ въ религіозные споры. Они выдумываютъ на насъ всякія нареканія, они сыплютъ въ народъ тучи своихъ листовъ, въ которыхъ силятся разрушить православіе въ Россіи и утвердить свои сектантскія вѣрованія...

И что же? своею проповѣдью, вмѣсто мира во Христѣ, любви и радости о Духѣ Святомъ (Римл. 14, 17; Гал. 6, 22 и 23), къ чему приводятъ людей истинные проповѣдники, эти самозванные учителя производятъ въ народѣ религіозную смуту, возбуждаютъ вражду и раздѣленія въ семьяхъ. Черезъ ихъ проповѣдь путь истины—наша вѣра и Церковь православная, какъ и пророчествовалъ ап. Петръ, находятся въ постоянномъ поношеніи сектантовъ (2 Петр. 2, 2). Видите, братія, сколько враговъ возстало на вѣру святую и Церковь нашу Православную! Видите, какъ велика опасность, надвигающаяся на души христіанскія! Намъ со всѣхъ сторонъ угрожаетъ сектантство, какъ болѣзнь прилипчивая, заразительная!...

И, о Боже Праведный! сколько погибло уже для царства небеснаго душъ православныхъ, запутавшихся въ искусно разставленныя сектантскія сѣти! Но вотъ что печальнѣе всего. Всѣ видятъ эти, идущія на насъ духовныя опасности, и однако никто не трубитъ о нихъ тревогу; а живутъ суетясь, какъ будто ничего не случилось!

Братъ православный! сестра-христіанка! Можетъ быть вы не думали еще объ этой опасности и ничего потому не сдѣлали на пользу своихъ духовно погибающихъ братьевъ,—такъ очнитесь! Святая вѣра православная зоветъ нынѣ на подвигъ для Христа всѣхъ, кто бы мы ни были. Она трогательно показываетъ намъ глубокую пропасть, въ которую сваливаютъ христіане, отступающіе отъ православія.

Вы спросите, что дѣлать? Нужно все́мъ намъ встать на защиту своей вѣры православной!

Чѣмъ сильно наше сектантство? Истины въ немъ нѣтъ, благодатной силы нѣтъ. Чѣмъ же оно сильно? Оно сильно не столько единодушіемъ, энергіей и настойчивостью въ пропагандѣ своего ученія, сколько сильно оно нашими немощами и нашей неподготовленностью въ борьбѣ съ нимъ. Въ религіозномъ отношеніи мы всѣ, можно сказать безъ исключенія, привыкли къ жизни тихой, спокойной. О борьбѣ съ врагами вѣры никто изъ насъ не помышляетъ. Мы знаемъ, что все необходимое для нашего спасенія есть въ церкви православной и совершенно спокойны. Но обосновать свою вѣру на Свящ. Писаніи, доказать истину и святость церкви и всѣхъ ея установленій, защитить себя отъ нападеній сектантовъ и изобличить ихъ въ заблужденіи, мы не можемъ и не умѣемъ; мы къ этому совершенно не подготовлены. Вотъ почему въ такомъ жалкомъ и беспомощномъ положеніи почти всегда оказывается православный въ религіозномъ спорѣ съ сектантомъ. Онъ чувствуетъ всю ложь и неправду сектантскую, но не умѣетъ ее опровергнуть и не знаетъ, гдѣ найти нужный ему текстъ Свящ. Писанія. Вотъ почему религіозные споры съ сектантами для многихъ православныхъ бываютъ роковыми. Не умѣя защитить своей вѣры, православный впадаетъ въ религіозное сомнѣніе, которое подъ вліяніемъ дальнѣйшихъ бесѣдъ съ сектантами все болѣе и болѣе усиливаетъ

ся. Потомъ начинается не замѣтное сближеніе съ сектантами, охлажденіе къ церкви и ко всѣмъ ея установленіямъ; а затѣмъ скоро наступаетъ и совершенное отъ нея отпаденіе...

Правда, въ прежнее время опасность совращенія была не такъ велика. Велись публичныя миссіонерскія бесѣды съ сектантами; и многіе изъ колеблющихся, присутствуя на нихъ, воочію убѣждались въ заблужденіи своихъ непризванныхъ учителей. Но сектанты поняли это великое значеніе публичныхъ миссіонерскихъ бесѣдъ и перестали выступать на нихъ, запретивъ не только членамъ общины, но и примыкающимъ къ нимъ даже посѣщать эти бесѣды. А между тѣмъ пропаганда все болѣе и болѣе усиливается. Что же дѣлать? Остается одно средство: нужно организовать народную самозащиту. Нужно, чтобы каждый изъ насъ умѣлъ отразить нападеніе врага на устои нашей вѣры. Но для этого нужна специальная подготовка. Посмотрите на сектантовъ; они дни и ночи просиживаютъ надъ библіей, готовясь къ борьбѣ, изучаютъ нужные имъ тексты, запоминаютъ толкованія на нихъ. Въ послѣднее время обратили особое вниманіе на молодежь и организовали юношескіе кружки и дѣтскія воскресныя школы. Какъ видите, опасность все увеличивается. Недалеко время, когда съ пропагандой выступятъ юноши и даже дѣти! Нужно поэтому и намъ поскорѣе заняться тщательной подготовкой къ отраженію нападокъ враговъ нашей вѣры. Нужно, чтобы каждый изъ насъ, по слову ап. Петра, былъ готовъ всякому требующему у насъ отчета въ упованіи, дать отвѣтъ съ кротостію и благоговѣніемъ (1Петр. 3, 15). Для сего нужно въ каждомъ приходѣ организовать кружки ревнителѣй вѣры для собственной самозащиты и для огражденія другихъ.

Съ этой именно цѣлью, по благословенію нашего Архiepастыря, Епископа Теофана, въ г. Севастополѣ учреждаются такъ называемые миссіонерскіе курсы.

Цѣль курсовъ—желаніе оказать посильную помощь въ изученіи слова Божія по пререкаемымъ сектантами вопросамъ тѣмъ изъ васъ, кому въ силу жизненныхъ условій, приходится сталкиваться съ сектантами и вступать съ ними въ религиозные споры...

Трудное это дѣло! Но жизненный опытъ показываетъ, что тамъ, гдѣ православные подготовившись выступаютъ на самозащиту, сектантство ослабѣваетъ, теряетъ всякую силу и значеніе. Оно и понятно: на нашей сторонѣ истина, мы ее и прежде знали, но не умѣли только показать; на нашей сторонѣ и сила благодатной помощи, которую мы получаемъ въ церковныхъ таинствахъ, чего не имѣютъ сектанты.

Трудно это дѣло! Но за то великая награда ожидаетъ ревнителей вѣры Христовой „*Братія*, наставляетъ насъ ап. Іаковъ, *если кто изъ васъ уклонится отъ истины и обратитъ кто его, пусть тотъ знаетъ, что обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ* (Іак. 5, 19—20). Видите, какъ милосердъ Господь! За обращенія заблудшаго Онъ обѣщаетъ простить намъ множество грѣховъ.

Итакъ съ помощью Божіей мы откроемъ у васъ миссіонерскіе курсы. Занятія на курсахъ будутъ происходить три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ, отъ 6—8 ч. вечера, въ помѣщеніи церковно-приходской школы при верхней Петро-Павловской церкви. Кромѣ того, каждый понедѣльникъ въ 7 ч. вечера въ народномъ домѣ будутъ происходить публичныя бесѣды, къ участию въ которыхъ мы приглашаемъ и мѣстныхъ сектантовъ.

Но, возлюбленные братья и сестры! По обычаю православныхъ христіанъ всякое доброе дѣло нужно начинать усердной молитвой къ Богу. По сему и мы, прежде чѣмъ открыть миссіонерскіе курсы, собрались подъ сѣнью святого храма сего,

во главѣ съ архипастыремъ, чтобы вмѣстѣ съ вами, едиными устами и единымъ сердцемъ вознести къ Богу нашу молитву и испросить у Него благословенія и помощи нашему великому начинанію.

Помолимся же, братія, о святомъ дѣлѣ, о себѣ самихъ и о нашихъ близкихъ! Помолимся и объ отпавшихъ отъ церкви нашей братьяхъ—сектантахъ, чтобы Господь сжалился надъ ними, вразумилъ ихъ, коснувшись Своею благодатью ихъ огрубѣлаго сердца!

Соединяйтесь же, дорогіе братья и сестры, въ христіанскія дружины ревнителей вѣры православной! Молитесь Богу о помощи и вѣруйте: Онъ разстроитъ ряды возстающихъ на насъ сектантовъ. Онъ смѣшаетъ языки ихъ,—и они исчезнутъ отъ лица Божія, пожираемые своею внутренней враждой и неурядицами.

Спаситель Господь, Тебе молимся. Призри съ небесе, съ высоты жилища Твоего и посѣти виноградъ сей, и утверди свою Церковь, юже стяжалъ еси честною Твоею Кровію. Аминь.

Протоіерей Николай *Бортовскій*.

30 января 1911 г.

г. Севастополь.

П О У Ч Е Н І Е

въ день преподобнаго Мартиніана 13 февраля.

*Яко подвижника благочестія искусна,
и страдальца произволеніемъ честнаго и
пустыни жителя и всельника, въ пѣсняхъ
достойно восхвалимъ Мартиніана присночестнаго:
той бо змія попра.*

(Кондакъ Преподобному).

Нынѣ мы съ особенною торжественностію почитаемъ память святаго подвижника преподобнаго